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Braşovd, 24 Aprilie st. v.
D-lă canonică Lauran ne tri

mite o replică la critica ce amü 
lăcut’o enunciaţiunei d-sale în 
causa gimnasiului din .Beiuşă.

In acesta replică, pe care o 
publicămu mai josă, d-lă Lauran 
4ice între altele, că „glossele“, ce 
le-a făcută „Gazeta“ enunciaţiu
nei d-sale, îlu întărescă în convin
gerea, că cestiunea delicată a gim
nasiului o-a trac tat'o cu seriosi- 
tatea ce i-se cuvine însemnătăţii ei.

Trei lucruri recunósce dér J-lă 
canonică : ânteiu că cestiunea gim
nasiului din Beiuşă este delicată, 
ală doilea că ea este de mare în
semnătate şi ală treilea, că prin 
urmare trebue se fiă tractată cu se- 
riositate.

Ei bine, decă amă putută fi 
seduşi ună momentă a crede, — 
cetindă prima enunciaţiune a d-lui 
canonică publicată în nr. 78 ală 
„Grazetei“ din a. c.,— că d-sa, deşi 
s’a pusă pe unu teremă de totă 
greşită şi periculosă, totuşi se 
ocupă de cestiunea amintită cu se- 
riositatea cuvenită, replica d-sale 
trebue se ne convingă, că atitudi
nea d-lui canonică este lipsită de 
seriositatea, ce-o pretinde însemnă
tatea causei.

Ce ne réspunde d-lă Lauran?
Că nu ne póte réspunde, căci 

limba i-ar fi legată de îndatorirea, 
ce i-ar impune-o fatala „discre- 
ţiune“. Şi năcăjită, că din causa 
acésta „nu se póte apéra“ îa con
tra „atacuriloră nemeritate“, d-lă 
Lauran năpădesce asupra auto
rului cunoscutului „Apelă“, fiindu 
că a vorbită în acésta cestiune 
însemnată şi a pretinsă dela cle- 
rulă şi poporulă diecesei se-şî îm- 
plinéscá o sântă datoriă, dér a fâ- 
cut’o, 4i°e d-sa, sub pseudonismul 
^  inodanulă“, aşa că „nu póte fi 
timbrată séu trasă la întrebare 
pentru urmări“.

Aşadâră d-lui canonică nu-i este 
de însemnătatea causei, ci pe d-sa 
îlu dóré inima şi-i arde sufietulă, 
că nu póte „trage la întrebare“ pe 
acela, care a cutezată a turbura 
odihna şi liniştea „discreţională“ a 
sânţiloră părinţi, cari încunjură şi 
sfătuiescă pe Episcopulă şi nu lasă 
se petrundă pănă la elă ţipetele 
de durere ale clerului şi ale popo
rului credinciosă din diecesa Ora- 
diei-marî.

Se vede, că „seriositatea“, de 
care ne vorbesce acuma d-lă Lau
ran, şi-a schimbată obiectulu cu 
totul ă şi nu mai privesce causa 
gimnasiului din Beiuşă, ci causa 
despotismului clericală, care, ca 
pe vremile inchisiţiunei spaniole, 
ar voi se sugrume vocea clerului 
şi a poporului, uitându-şî că trăimă 
în secululă ală XIX-lea şi că ,,vox 
ecclesiae, vox Dei“.

Şi pentru ce tóté aceste ?
Pentru a nu vătăma „discreţi- 

unea“ !
D-lă Lauran, precum ne măr- 

turisesce, trebue se sufere „atacuri 
nemeritate“ fără a se puté apéra, 
ér autorulă pseudonimă ală „Ape
lului“ trebue se-şî audă dela d-sa 
cele mai grave imputări: „că ’şi

împr0şca săgeţile înveninate în tóté 
direcţiunile din tufa în care s’a 
ascunsă, ca se nu’lu védá nimeni“,
— şi acésta numai şi numai din 
causă că nu s'ar puté vătăma „dis
creţi uneau.

Ce dihaniă o mai fi şi acésta 
„discreţiune“, de care ne vorbesce 
necontenită d-lă canonică Lauran ?

înţelege óre d-lă canonică sub 
„ discreţiuneu , că acum întregă 
derula şi poporală diecesei ora- 
dane a ajunsă a fi pusă la dis- 
creţiunea guvernulului ungurescă, 
şi trebue se le lase tóté după vo
inţa lui, nefiindu-i iertată a-şi re- 
dica vocea nici într’o cestiune de 
aşa mare însemnătate?

In casulă acesta rolulă celoră 
dela cârma diecesană s’ar măr
gini la rolulă de gendarmi ai gu
vernului ungurescă şi de ună ase
menea rolă pare a se îngrozi 
şi d-lă Lauran, căci d-sa interpre- 
tézá „discreţiunea“ astfelă : Noi 
cei dela consistoriulu din Oradea- 
mare scimă ce scimă, noi avemă 
secretele nóstre şi aceste nu vi-le 
putemă descoperi, fiţi înse odih
niţi, căci noue ne zace la inimă 
adeveratulă interesă ală causei şi 
devisa nóstrá este şi va fi asigu
rarea intereseloră publice ale die
cesei.

Fórte bine, dér cum remâne 
cu ordinaţiunea despotică a d-lui 
Csaky, cum remâne cu maghia- 
risarea gimnasiului din Beiuşă?

Faptulă acesta nu mai este se- 
cretü, îlă mărturisesce însuşi d-lu 
canonică, şi d-sa este prea înţe- 
leptă, decâtă ca se pótá admite, 
că fără acestă gravă şi amenin- 
ţătoră faptă s’ar fi putută „alarma“ 
discesa „împroşcându-se săgeţi ve- 
ninóse“ nu dintr’ună „Apelă“, ci 
fiă chiar şi din 4e°ï sute de 
Apeluri.

D-lă canonică recunósce, că 
cestiunea este „delicată.“ D-sa ai 
fi înse în cea mai mare rătăcire, 
când ar crede, ca ea este „deli
cată“ numai faţă cu cei de susă, 
dela guvernulă ungurescă.

Din contră — şi acésta trebuia 
şi trebue se o aibă în vedere îna
inte de tote Prea Sânţia Episco- 
pulu cu întregă consistoriulă seu
— cestiunea gimnasiului din Be
iuşă, prin natura ei, prin marea 
importanţă, ce-o are pentru des- 
voltarea bisericei şi a naţionalităţii 
române, devine însutită şi înmiită 
mai delicată faţă cu clerulă şi 
poporulă română, care este ata
cată în temeliile esistenţei sale.

Şi tocmai fiindă lucrulă aşa de 
„delicată“ şi „însemnată“ n’a avută 
şi nu are nici ună înţelesă păs
trarea ,,discreţiunei“ din partea 
acelora, cari învârtescă la róta gu
vernului diecesană, şi cari datori 
suntă se se opréscá când vedă că 
s’au pusă beţe în rotă, ce potă se 
sfărîme întréga construcţiune, şi se 
cerceteze consciinţiosă şi sinceră 
cum së se delature pericululă.

De aceea nu importă décá 
„Apelulă* a fost scrisă de unul séu 
de mai mulţi mdivi4i, nu impórtá 
cine l’a scrisă, ci ceea ce cade în 
cumpănă este constatarea pericu-

lblui şi a datoriei ce incumbă de
liului, poporului şi guvernului die- 
cţesană faţă cu acestă periculă. 
^.utorulă „Apelului“ n'a voită së 
preocupe opinia publică cu per- 
sóna sa, ci a voită să-o câştige 
pentru ideile sale şi pseudonimulă 
„Sinodanulă“ nu represeuta decâtă 
ună principiu de comună apărare 
faţă cu pericululă comună, prin
cipiu sfântă ală conservării şi 
apărării.

înarmată cu acestă principiu 
ori şi care fiiu credinciosă ală bi
sericei şi ală neamului seu era în 
dreptă se-şi ridice vocea şi cumcă 
aşa a fostă, o dovedesce răsune- 
tulă puternică, ce l ’a întempinatu 
„Apelulă“ în tote părţile diecesei 
oradane.

De-o „manevră de a i se face 
chiar şi silă guvernului diecesană“ 
n’a fostă nici pomenire în „Apelă.“ 
Dér óre nu recunósce d-lă Lau
ran, că şi clerulă şi poporulă die
cesei trebue se aibă ună cuventă 
când e vorba de interesele sale 
de viéţă? Şi décá d-sa admite, că 
s’a făcută presiune de susă asupra 
guvernului diecesană în favórea 
unei fapte, pe care şi d-sa o tim- 
breză de „injustă“, de ce nu ad
mite, că este fórte naturală ca se 
i-se facă presiune şi de josă din 
partea clerului şi a poporului când 
e vorba de pielea şi de ósele lui ?

Dintr’o cestiune principiară d-lă 
Lauran ar voi se facă cu totadin- 
sulă o cestiune individuală. Acésta 
se vede şi din observarea sa, că 
a aşteptată „mai multă cruţare“.

Cine va cruţa înse biserica, limba, 
ritulă şi disciplina ei de dărăpă- 
nare? Cine va cruţa pe fii ei de 
desnaţionalisare ?

De acésta se tractézá a4i, de 
principii n u  de indivi4i, şi d-lă Lau
ran părăsindă teremulă princi
piară şi evitândă de a ne rëspunde 
la întrebările capitale ce i-le-amă 
pusă, dovedesce numai, că nu trac
tézá lucrulă cu cuvenita seriosi- 
tate, jori-că urmăresce tendinţe 
diametrală opuse principiiloră, ce 
le profesézá toţi aceia, cari au 
rëmasu credincioşi bisericei ro
mâne şi neamului românescă.

Protocolulü
conferinţei tractului de Barcău, ţinută în Far- 
nasiu îa 20 Aprilie n. an. 1890, sub presidiulü

M. O. 1). protopopii Mihailű Ciurdariu.

Obiecta: Afacerea gimnasiului de Beiuşâ.
1) După-ce dia conferinţa anterioră 

ţinută la 30 Martie a. c. s’a decisű a se 
compune unü memorandü, care ar fi de-a 
se aştârne Ilustrităţii Sale D-lui Epis
copii diecesanü, — conferinţa cere de a 
se ceti numitulü memorandü compusö 
prin cei 3 membri (Michailü Ciurdaru, 
Stefanü Cresineacü şi Vasiliu Budescu) 
aleşi atunci spre scopulü acesta. Numi
tulü memorandü cetindu-se în publicü, 
se primesce, care în originalö este ur
mător ulü :
llustrissime si Reverendissime D-le Episcópe !

Părinte şi Patróne Preagraţiose !
In 4ilele triste de acum, când 

în forţa maghiarisării ne vedemă 
periclitată dulcea nóstrá limbă şi 
prin limbă şi sânta nóstrá reli- 
giune gr. cat. şi scumpa nóstrá

naţionalitate, ce este prigonită 
pănă în sanctuară, ce căşuna atâta 
nelinişte şi amărăciune Români- 
loră din tote părţile, încâtă acum 
reclamă pentru remediu, — nici 
noi nu putemă de a nu ne ridica 
vocea pentru apSrarea acelui 
scumpă tesauru ală nostru, de 
care a4î-mâne ne vedemă aprópe 
despoiaţi; pentru-că istoria arată 
pretutindenea greşeli fatale ale 
Ţeriloră şi pop0reloră, cari au 
preferită unitatea politică unităţii 
morale, şi aşa au îngreunată înain
tarea poporeloră pe 4ecî ŞÎ sute 
de ani.

Fiind-că unitatea morală aduce 
tóté unirile, cari din unitate facă 
o adevărată societate, pănă din 
contră unitatea politică nu are 
decâtă despotismulu ; cu adeverată 
a iostă dér ună lucru măreţă în 
lumea vechiă unitatea morală, 
când totă universulă trăia în con
cordia şi armoniă sub puterea 
unui Augustă, înse despotismulă a 
stricată acéstá unitate morală, 
pentru-că unitatea politică nu ne 
face decâtă prin despotismă şi 
pentru despotismă.

Acéstá unitate politică luân- 
du-o de basă, guvernulă actuală 
ală Ungariei se nisuesce a se 
vîrî, a ne amesteca şi în cele mai 
interne şi în cele mai sacre drep
turi ale altoră naţiuni conlocuitóre, 
sugrumându-le limba, ba şi sim
ţămintele, pentru de a-şi întări 
rassa şi aşa predomnirea peste tóté 
naţiunile conlocuitóre, totă pe căi 
unilaterale punendă legea (egala 
indrituire) şi aşa cum este aceea 
sancţionată de Majestatea Sa, la 
o parte; căci legea e adusă nu
mai se bucine lumii liberalitatea 
loră, ér prin ordinaţiuni minis
teriale facă contrariulă; au fun
dată societăţi, teatre, scóle de ma- 
ghiarisaretotîn detrimentul nostru, 
ér ce e mai durerosă, noue nu ne 
concedă nici se esistămă, sé fimö 
aceea ce suntem, uci4endu-ne unicul 
focular ală sciinţeloră, uniculă gim- 
nasiu, decretândă dulcea nóstrá 
limbă de sclava limbei maghiare 
prin introducerea limbei maghiare 
ca limbă de propunere în clasele 
superióre, deşi, precum tótá lumea 
scie, gimnasiulă nostru s’a fun
dată de nemuritorulă şi de pia 
memoriă Samuilă Yulcană, epis
copulă Oradiei mari, la an. 1829, 
la anulă 1886 conformă dorinţei fun
datorului, s’a completată la 6 clase, 
la an. 1853 s’a dechiarată de com
pletă totă din bani românescl, şi 
nici decâtă din ai statului. Sosindü 
absolutismulă, acela nu fu aşa cu- 
tezătoră, deore-ce numai singură 
limba germană s’a propusă ger- 
mânesce; sosindă înse éra maghia
risării, étá unde amă ajunsă as- 
tă4I, ne ucidă limba, literatura şi 
naţionalitatea, şi ori-cine íncérca 
a răpi limba unui poporă, comite 
crimă şi asasiniu, căci îi răpesce 
vi0ţa ; deci noi, llustrissime şi Re- 
verendissime Domnule Episcópe, 
punemă umeră la umSră, vigi- 
lămă, stămă la pândă, şi mai îna
inte de tóté venindă de a Vé es- 
prima adénca nóstrá recunoscinţă
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şi mulţămită fiésca pentru fatigiile 
ce aţi binevoită a-le suporta în 
causa gimnasiului atacatü, — cu- 
tezămă de a Ve ruga se binevoiţi pré 
graţiosă a face şi mai încolo paşii 
necesari pentru a scăpa acestă 
institută unicü naţională în Unga
ria din ghiarële maghiarisării, ba- 
sându-ve pe întregü clerulă şi po
porulă diecesei nôstre, cari în 
acéstâ privinţă toţi suntemă uniţi 
într’ună cugetă. Cu umilinţă vë 
rugâmü së binevoiţi ca în timpulü 
binevenită së conchiămaţî unu si- 
nodă diecesană, în care së se ia 
la desbatere ordinaţi unea ministe
rială din cestiune şi causa gimna
siului declarându-se de causă co
mună a tuturoră Româniloru, cle
rulă şi poporulă, toţi së luămu 
parte în acéstâ luptă dréptâ.

Eră în casulă de cumva gu- 
vernulă nu şi-ar retrage ordinaţi- 
unea volnică emanată la 22 Iulie
1889, atuncï se ne aşternemă 
plânsorile la Inaltulă Tronă, des- 
coperindu-i volniciile şi prigonirile, 
ce are de-a le suferi poporulă ro
mână în statulă constituţională 
ală Ungariei. Aşa au făcută şi 
străbunii şi antecesorii noştri şi 
noi vremă së fimu demni de ei.

După cari pe lângă sărutarea 
sântei drepte, amu dată acéstâ 
enunciaţiune din conferinţa dis
trictuală ţinută în Farnaşiu la 20 
Aprilie n. 1890,

ai Ilustrităţii Vôstre
cei mai umiliţi iii în Cristosu:
Michailü Ciurdariu, protopopii; Ionii 

Ternovanu; Petru Popü; Petru Hadsiu; 
Stefanù Cresineacu; Vasiliu Budescu; 
Ioanu Székely; Antoniu C. Boni; Teo
dorii Peterii; Corneliu Gita; Ioanü Popü.

2) După cetirea şi subscrierea me
morandului, la propunerea On. D. Va
siliu Budescu, toţi onor. d-nî preoţi dis
trictuali se învoiescü şi decidă ca totă 
insulă sô se aboneze la „Gazeta Transil
vaniei“, barem! după putinţă la numerii 
cu data de Duminecă. Deci notarulă 
conferinţei este rugată de a abona nu
mita f6iă în 10 esemplare, eră d-lă pro- 
topopă este împuternicita ca sô încaseze 
dela fie-care preţulă abonamentului pe 
y2 ană şi së-lü trimită la Redacţiune.

După cetirea protocolului ne aflân- 
du-se nici o observaţiune în contra, acela 
se subscrie, Vasiliu Budescu,

not. conferinţei.

Replica d-lui Lauriin.
D-lă canonică Lauran ne adre- 

seză următ6rea replică:
Oradea mare, 26 Apr. 1890.l)

Preastimate D-le Redactoră !
Nu cunoscă nota diplomatică2) atâtă 

de adencă penetrată şi descosută prin 
glossele „Gazetei“, ca şi chiar modesta 
mea enunciaţiune din n-rulă 78 ală 
acestui preţuită t̂ iarQ, făcută în causa 
Gimnasiului de Beiuşă. Ceea ce pentru 
mine într’atâta e măgulitoră, încâtă îm- 
pregiurarea acesta mă întăresce în acea 
convingere, că cestiunea delicată a Gim
nasiului o-am pertractată cu seriosi- 
tatea ce i-se cuvine însemnătăţii ei.

Cu totă dreptulă am putută conta 
însă la mai multă cruţare, pentru-că ata
curile nemeritate ce mi-se iacă nu le- 
aşă pute respinge, decâtă numai cu vă
tămarea „discreţiunii“. La ce însă omă 
cu caracteră nu s’ar pute demite.

E uşoră pentru auctorulă „pseudo- 
nimă“ ală „Apelului“ a-şl împroşca să- 
getele veninose în tote direcţiunile, pen
tru-că din tufa în carea s’a ascunsă,

Acéstá scrisóre, primindu-o cu]cincî dile 
mai târdiu de cum este datată, nu amü putut’o 
publica pănă acji — Red.

2) De o „notă diplomatică“ în afacerea gim
nasiului din Beiuşti n’a fostü. vorba în „G-azetă.“ 
Dór a fostü vorba de „comunicatulü semi-ofi- 
ciosü11 din „Nemzet“, la care se provocă şi 
d-lü Lauran în enunciaţiunea sa din Nr. 78 alü. 
„G-azetei“, pe care prin urmare trebue sS-lü cu- 
noscă. — Red.

nime nu-lă vede. Insă eu, carele în viâţa 
mea n’am scrisă nimica, de ce să’ml fi 
fostă ruşine: am avută totdeuna atâta 
tăriă sufletescă, ca cele ce le-am pre
dată în dominiulă publicităţii, să le ga- 
ranteză şi cu numele meu.

Nu e nimica mai nelogicu, decâtă a-se 
afirma, că ună individă, — fiă acela 
chiar şi pseudonimulă „Sinodanu“,— as
cunsă sub masca anonimităţii, s8 aida 
dreptulu a pretinde, ca ori guverniulă die
cesană să-şi descopere lui tote secretele 
în publică, ori să-i urmeze lui orbişă 
întregă clerulă diecesană într’o manevră 
pornită spre a i-se face chiar şi silă în 
privinţa acesta Guverniului diecesană, 
pentru - că altcum elă ( anonimulă ) ’i 
va timbra pe toţi aceia, cari nu voră 
face la vedere, ce densulă numai în as
cunsă cuteză a şi proiecta, fără ca ela 
însuşi să p6tă fi prin cineva timbratu, 
seu trasă la întrebare pentru urmări.

Er la trivialităţile „Tribunei“, ’ml 
derogă a şi reflecta.

Dr. Âugustinu Lauran.

Bosnia şi Herţegorina.
In calele trecute amă fostă amintită, că 

este vorba de trimiterea unei deputaţiunl 
de bosniaci şi herţegovineni pe la tóté 
curţile europnne, care să ceră evacua
rea provinciiloră ocupate de armatele 
austro-ungare şi scóterea lor de sub stă
pânirea austro-ungară. Privitoră la a- 
césta „Gazeta de Colonia“ scrie următo- 
rele: „piarele francese publică o telegramă 
din [Belgradă, în urma căreia ioiloră 
sârbesc! li-se scrie din Constantinopolă, 
că emigranţii mohamedanî din Bosnia şi 
Herţegovina aveau de gândă să trimetă 
o deputaţiune constătătore din câţiva 
begl pe la tote guvernele europene, cari 
au subscrisă tractatulü de Berlină, şi să 
le róge, ca să declare de espirată în Bos
nia şi Herţegovina mandatulă austriacă 
şi să facă dinjaceste două provincii ună 
stată independentă, ca Bulgaria, sub su
zeranitatea Turciei. Nû se spune însă ni- 
mică despre aceea, că óre begii pus’au 
în cursă suma de bani, ce ar fi datóre 
s’o plătescă provinciile acestea Austriei, 
ca preţă ală ocupaţiunei încă înainte de 
a cere să se deşerte Bosnia. Dór begii, 
încheiă ironică numitulă 4iftr0> nl* voră 
veni în Berlină, seu şi décá ară veni, nu 
voră avea norocirea să védá palatula mi- 
nisteriului de esterne decâtă numai pe 
din afară.“

Acéstá declaraţiă a oficiosului berli- 
nesă aruncă o viuă lumină asupra vede- 
riloră, de cari suntă conduşi cei din 
Berlină în acestă afacere. Uneltirile a- 
cestea nu potă să fiă| decâtă opera lui 
Persiani, trimisulă Rusiei în Belgradă, 
care deja este stăpânulă situaţiei în Ser
bia, pe care a făcut’o cea mai sinceră spri- 
jinitóre a planuriloră rusesc! în Orientă. 
Nu se scie sigură, decă Mohamedanii se 
voră lăsa a fi seduşi de Persiani, dór ne 
putemă aştepta la aceea, ca acestuia să-i 
succedă a învîrti minţile emigranţiloră 
Şerbi, cari voră păşi înaintea Europei 
c’o pretenţiune de felulă ce nl-o comunică 
„Gazeta de Colonia.“

Reíntórcerea lui Boulanger în Francia.
piarulă „La France“ anunţă reíntór- 

cerea lui Boulanger şi Rochefort în Fran
cia. Se 4ice, că ei voră cere să li-se re- 
înoiescă procesulă. In 4ilele acestea Bou
langer să fi telegrafată preşedintelui 
republicei Carnot, că elă ce-i dreptă 
are unele escepţiunl faţă cu sentinţa se
natului, dór pentru aceea totuşi doresce 
ca să se presente la o nouă pertractare 
a procesului său.

O telegramă din Parisă susţine chiar 
şi aceea, că Boulanger ar fi sosită în 
Parisă la 4 Maiu n. îmbrăcată în uni
formă de generală. Scirea acésta însă 
are nevoiă de confirmare, deşi 4iftrul* 
boulangistă „Cocarde“ o susţine în t0tă 
forma.

Evacuarea Egipetului.
„Agenţia balcanică“ din Constanti- 

nopolă vestesce din is voră sigură, cft

ministrulă-preşedinte Salisbury a decla
rată înaintea ambasadorului turcescă 
Rustem-paşa, că este gata a împlini do
rinţa Turciei, adecă de-a evacua Egi- 
petulă, respective de-a încheia o nouă 
convenţiă cu Turcia, în puterea căreia 
Anglia să aibă dreptă de-a interveni în 
Egiptă la casă de periculă internă ori 
esternă, ce ar ameninţa acestă teritoriu.

Congresulü partidei republicane din Italia.
In 11 Maiu n. se va ţin0 ună mare 

congresă în Roma, la care până acuma 
au insinuată că-şi voră trimite represen- 
tanţii loră 1100 de societăţi democratice 
şi republicane. La ordinea 4^ei se vora 
discuta cele mai însemnate cestiunl ale 
politicei esterne şi interne. Privitoră la 
afacerile esterióre programulă însemnă 
urmátórele: Pace cu tóté popórele; alianţă 
cu puterile centrale ale Europei să nu 
se încheiă; scărirea sarciniloră militare; 
revisuirea acelora puncte ale constituţii, 
cari se referă la purtarea răsboiului şi 
la ruperea păcei. Privitoră la afacerile 
interne programulă cere, ca deputaţii să 
capete diurne şi administraţia să se 
schimbe radicală. Despre schimbarea 
formei de stată programulă nu face 
amintire de locă.

Congresulă este aşteptată cu multă 
încordare de cătră tóté partidele din 
Italia.

8CIKILE piJLEI.
Protestil. In contra ordinaţiunei mi

nistrului ungurescă de culte şi instruc
ţiune publică în cestiunea botezuriloru 
copiiloră, ai căroră părinţi suntă de di
ferite confesiuni, preoţii catolici din vi- 
ceprotopopiatulă Oradiei mari, într’o 
adunare a loră ţinută în Oradea-mare au 
protestată energică. In protocolulă luat 
în aceea adunare se 4i°e între altele : 
„Declarămă, că noi nu vremă să ţinemă 
semă de ordinaţiunea ministrului şi cu 
deosebire accentuămă, că noi nu suntem 
funcţionarii d-lui ministru, şi ordinaţiu- 
nile lui, date în afaceri de ale religiu- 
nei cu desconsiderarea archipăstorului, 
şefului nostru competenta, — noi nu le 
primimă“.

** *
Comitetulă reuniunei femeiloru române 

din Aradti şi provinciă s’a întrunită în 
şedinţă, şi pe basa raportului d-nei 
cassiere Rea Silvia Ceontea a consta
tată, că în cassada reuniunei au in cursă 
în tacse dela mambri pentru anulă cu
rentă suma de 151 fl. v. a. er dela d-lă 
Emanoilă Ungureanu, advocată în Timi- 
ş6ra, suma de 12 fl. v. a. laolaltă 163 fl. 
v. a. — care sumă adăugându-se la ca- 
pitalulă reuniunei dela finea anului 1889, 
ce făcea suma de 4522 fl. 77 cr. astfelă 
averea reuniunei de presente este de 
4685 fl. 77 cr. Prin urmare averea reu
niunei dela constituirea sa definitivă 
încoce a crescută cu considerabila sumă 
de 1707 fl. 88 cr. Din partea sinodului 
eparchială aradană este votată pănă 
acum, în bugetulă consistoriului din 
Aradă pentru scopulă reuniunei suma de 
5,400 fl; la olaltă deci reuniunea dis
pune pentru înfiinţarea unei şcole de 
fetiţe cu internată în Aradă de suma 
de 10,085 fl. 77 cr. v. a. D-na vice-pre- 
şedintă a presentată comitetului reu
niunei ună frumosă donă primită din 
partea M. S. Reg. Rom., trimisă prin 
d-lă G. Bariţiă , şi anume 2 esemplare 
din „Visulă“ de Carmen Silva.

** *
Proiectulti. pentru decentralisarea ta- 

blelorfi. r. a fosta primită în şedinţa dela
3 Maiu n. înainte de a se vota proiec- 
tulă, doi dintre deputaţi, Csatar şi Mo- 
csary, au vorbită în contra lui.

** *
Obligaţiunile de răscumpărarea rega- 

lieloril. Ministrulă de finanţe a prelun
gită deună4ile terminulă de anunţare 
pentru primirea banilpră gata în locă 
de obligaţiuni de răscumpărare a rega
li eloră şi acestă împrejurare a făcută pe 
unii să cre4ă, că s’a amânată şi plata 
baniloră acelora proprietari de regalii,

cari s’au anunţată mai nainte. Acésta nu 
e aşa. Toţi acei proprietari de regalii, 
cărora ministrulă de finanţe li-a lichi
dată sumele de bani gata, îşi primescă 
banii în timpulă stabilită deja la înce
pută şi deja s’a şi începută cu plata 
sumeloră de răscumpărare.

** *
Premii pentru împădurire. Ministe- 

rula ung. de agricultură a publicată şâse 
premii în sumă de 1000, 800, 500, 400, 
200 şi 100 franci în aură pentru îm
pădurirea de platouri de munţi pleşuve, 
spinări de munţi şi cline prápástióse, 
prin a căroră împădurire se împedecă 
dărîmăturile de pămentă şi petri, precum 
şi furtunile devastatóre. Premiile se dau 
în 1895. Anunţările concurenţiloră se 
facă pănă la 25 Decemvre n. 1890 la 
ministerulă de agricultură.

*« *
Atentatü cu dinamită s’a întâmplată 

la 2 Maiu n. în comuna Prilipeţă din 
comitatulă Caraşiu. Locuitorului Ioană 
Carva i-au pusă nesce făptuitori necu
noscuţi dinamită în odaia lui de culcare. 
Tocmai când începuse să dormă, dina
mita esplodâ omorîndă pe bietulă omă 
la momentă.

** #
ŞobolanI-incendiatorî. Vineri nóptea 

spre Sâmbătă pompierii au avută să înă- 
buşescă ună incendiu ce luase nascere în 
prăvălia césornicarului Dresnandt din 
strada Vămii. Şobolanii adecă umblândă 
pe ună stelagiu, unde erau scrisori, o 
luminare şi chibrite, şi ro4endă la ele, 
chibritele s’au aprinsă şi flacăra aprinse 
perdeua. Paguba e de totă mică, fiindă 
că foculă s’a observată îndată şi aju- 
torula s’a dată imediată.

** *
Comerciu cu otrăvuri, medicamente şi 

lucruri de drogueriă. Consiliula sanitară 
ală ţării s’a ocupată în şedinţa dela 24 
Aprilie cu propunerea din emisulă mi- 
nisterieloru de interne şi comerciu pen
tru regularea comerciului cu otrăvuri, 
medicamente şi lucruri de drogueriă. 
Acea disposiţiune, în puterea căreia toţi 
aceia, cari se ocupă cu vân4area mate- 
riilorü citate, trebue să’şl câştige califi- 
caţiunea necesară şi să şi*o dovedescă 
acesta printr’ună esamenă, fu salutată 
ca ună progresă îmbucurătoră. Cererea 
d-loră Fahlberg, List şi Comp., ca să 
se potă vinde zacharinulă nu numai în 
farmacii, ci şi în prăvălii în anumitele 
cantităţi măsurate, nu a fostă primită. 
Er ce privesce îndulcirea liqueururiloră, 
ciocoladeloră şi cofeturilor cu zacharin, 
adecă întrebuinţarea acestuia în locuia 
zacharului, consiliulü sanitară consideră
o astfelă de procedere ca o falsificare şi 
nu e de îngăduită, ca asemenea surogate 
să se ven4ă pe teritoriulă Ungariei.

** *
Inşelătoriă cu materii chemice. „Herm. 

Ztg.“ spune, că în ţinutulă Sibiiului 
umblă prin birturi şi cârciume ună „la
borantă chemică privilegiată“ făcendă 
pe ómen! să comande la o firmă din 
Viena materii chemice pentru prăpădi- 
rea insecteloră şi altele; omenii se po- 
menescă apoi cu cantităţi de douăzeci 
de ori mai mari decâtă au comandată, 
şi decă nu le primescă, îi ameninţă agen- 
tulă, că’i dă în judecată în Viena. Ast
felă între alţii ună postovară din Sibiiu 
a comandata astfelă de materii de 1 fl. 
20 cr., re la primire s’a pomenită că 
are să plátóscá 27 fl. 20 cr. Pentru a 
feri pe omeni de astfelă de agenţi, cei 
cari au fostă păcăliţi cu comandele au 
ţinuta eri o adunare în Sibiiu, pentru a 
descoperi înşelătoria şi a da îndrumări 
omeniloră. Lucrulă principală e, să se 
ferescă de a’şî da cineva iscălitura as- 
torfelă de agenţi, ér décá a comandată 
ceva, să ceră imediată o adeverinţă 
despre cantitatea comandată.

*4> *
Hirotonire. George Suciu din Grebe- 

naţl s’a sfinţita de preotă şi s’a insti
tuita de capelană pe lângă protopres- 
biterulă Bisericii-Al be în parochia din 
lamă.
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Esposiţia de tablouri din Braçovù. De 
acjï 26 Aprilie (15 Maiu) preţuiţi de in
trare la esposiţia de tablouri (Têrgulü 
straelorü) s’a redustt dela 60 oruoerï la 
30 cr.

** *
Soldaţi ucigaşi. Lui „Egyetértés“ 

i-se scrie, că nisce soldaţi tunari din Alba- 
Iulia au mersü în Dumineca trecută p&n& 
în satulû din apropiere, Chişfalău, 80-şI 
petrécâ. Ce s’a întêmplata, ce nu, des
tula că s’au apucata sé bată cu tesacele 
(ouţitele) pe unuia dintre soţii lora, i-au 
scosă unö ochiu, i-au tăiata degetele 
pioiórelora şi în fine l’au bătuta pănă la 
sânge. Nenorocitula soldata n’a murită 
îndată. Intr’aceea trecù pe acolo una 
căruţa de povară, ílü opriră cu mare 
sgomota în drumü şi suindu-se cu toţii 
în ela au luata şi pe soţula lora bătuta. 
Siliră pe visitiu së mâne oâta se putea 
mai repede, ér la unü momenta bineve
nita împinseră pe nenorocitula soldata 
bătuta, care căcjii numai decâta josa în 
mijlocula drumului. Opriră apoi căruţa, 
spunênda visitiului, că le-a căqjuta soţula 
lora fără de veste, şi’la puseră 0răşl în 
căruţă chinuindu’la mereu astfela pănă 
ce au ajunsa cu elü la spitalula militară 
din garnisóna Albei-Iuliei. Făptuitorii au 
fosta arestaţi numai decâta. Nenoroci- 
tula tunarű, despre care se cjice, că era 
din o familiă bună, a murită a doua 4ij 
între chinurile cele mai mari.

** $
Bancnote false. Joi în sëptëmâna 

trecută au fosta arestaţi în Craiova 
Ionă Văcărescu morara şi Dumitru To- 
caniă birtaşa, amêndoi din Braşova, în 
momentula în care voiau së pună în cir
culaţi ă bancnote false de câte 20 lei. 
Aşa ne spune „Rum. Lloyd“ din Bu- 
curescl.

Sinodulu archidiecesanu din Sibîiu.

Şedinţa a IV-a, ţinută la 11/28 A- 
prilie, 1890.

Se presentézá esibitele: 1) rugarea 
dep. Nicolae Cosma pentru restula se- 
siunei sinodale din causa unorü afaceri 
oficióse; 2) rugarea dep. Ioana Petrieü 
pentru restula sesiunei sinodale, dease- 
menea din causa unora afaceri oficióse.
— Concediile cerute se acórdá.

Presidiulă mai presentézá următorele 
petiţiuni: a) a comunei bisericesc! din 
Şieula mare pentru a i-se vota una aju- 
torü de 100 fl. spre scopulă reparârei 
bisericei; h) a preotului din Şieula-mare, 
prot. Bistriţei, Davida Rusu, pentru a 
i-se vota o remuneraţiune de 50 florini 
petru serviciile aduse ca catichetü la 
scóla statului din aceea comună — Se 
predau comisiunei petiţionare.

Deputatulü Mateiu Voileanü face ur
mătorea propunere:

§. 25 din regulamentula afacerilora 
interne se modifică în modula urmátorű: 
Membrilora sinodali le competa diurne 
amésurate pe timpula durărei sinodului, 
ér acelora dintre ei, cari îşi au locuinţa 
afară de locuia sesiunilorü sinodali, şi 
despăgubire de druma. Diurna este 4 fl. 
Spesele de călătoriă se compută după 
tarifulű căii ferate clasa II şi pe osiă 
pănă la procsima staţiune a drumului de 
fera 7 cr. pe kilometru. Deputaţilora es- 
terni la 4ilel0 de presenţă li-se compută 
încă 2 fl. pentru venirea la sinoda şi 
pentru întorcere. Spesele de călătoriă se 
plătesca numai în proporţia 4ilel°ra de 
presenţă. —■ Se predă comisiunei orga- 
nisătore.

La ordinea 4ü0i se Pune referada 
comisiunei şcolare, care prin raportorula 
séu Georgiu Moianü refereză asupra ra
portului consistoriului arehidiecesană 
despre activitatea sa ca senata şcolara 
în decursulü anului 1888, şi la propu
nerea comisiunei alinea 1 şi 2 a raportului 
s’a luata spre sciinţă.

In oe privesce afacerea cu fondulü 
de pensiune învăţătorescă comisiunea a 
făcuta următorea propunere: Raportula 
se ia la cunoscinţă cu aceea observare, 
ca consistoriulü sé se însărcineze a face
o conscriere a tuturora acelora învă
ţători din archidiecesă, oarl sunta pri
miţi oa membri ai fondului de pensiune 
regnicolară, în carea sé fiă evidenta 
numérula contribuenţilora atátü ca pri
vaţi, cátü şi ca oomună bisericéscá, a 
învăţătoriloră deja pensionaţi, a moti- 
velora pe basa cărora s’au pensionatü, 
a sumei, cu care s’a pensionata, precum 
şi a anilora de serviciu.

Acéstá cestiune a datü ansă la o

desbatere mai amănunţită; acestü puncta 
din raporta se ia simplu spre soiinţă.

Punctele din raportü despre gimna- 
siulü din Braşova şi Brada, despre căr
ţile oe au întrata la consistoriu spre 
censurare, s’au luatü spre sciinţă.

La punctula din raporta, care trac- 
tézá despre secţiunea pedagogioă din 
seminariula „Adreiana“, la propunerea 
comisiunei sinodula decide: consistoriula 
se însărcineză a ţine în evidenţă con- 
clusulü sinodala din 1888 Nr. 73 şi a 
căuta mijlóce coréspun4étóre pentru de- 
lăturarea causelora, din care provine de- 
crescenţa arătată ín numérulü elevilorü 
din acestă secţiune.

Partea raportului referitóre la nu
mérula copiilora obligaţi a frecuenta 
şcola, despre adjustarea şcoleloră, despre 
averea şcolelora şi salariile învăţătoresci 
s’a luata spre sciinţă, ér partea rapor
tului carea tractézá despre numérula 
şcolelora la propunerea comisiunei s’a 
luata următorula condusa: Raportula 
se ia la cunoscinţă cu acela adausa, ca 
consistoriula sé arete ce măsuri a luata 
pentru înfiinţarea de şcole şi în atari 
comune, cari nu au nici şcole proprii, 
nici nu sunta afiliate la şcole de ale 
nóstre.

La ordinea 4ilei 86 pune raportula 
comisiunei biserioescl, care prin rapor
torula D. Davida referézá:

a) asupra raportului consistoriala, 
prin care se promoveză spre admitere 
în institutula nostru seminariala peda- 
gogică-teologică, manualulü: „Cântări 
bisericescl“ pe note, compusü de prof. 
sem. D. Cunţana, cu rugarea acestuia a
i-se vota una ajutora de 200 fl. Faţă 
de propunerea comisiunei, ca sé i-se în
cuviinţeze cererea şi în ce privesce aju- 
torula ceruta, deputatula Iosifa Puşc&riu 
propune a i-se da 200 fl. ca împrumuta; 
ér dep. Parteniu Cosma a făcuttt urmă
torea propunere:

Ajutorula ceruta nu se acórdá, se 
autorisézá însă consistoriula, ca să anti
cipeze d-lui Dimifcrie Cunţana 200 fl. 
ca preţa ala atâtora esemplare, câte co- 
răspunda acestei sume. Esemplarele ce 
se vora primi se vora distribui între 
elevii mai lipsiţi ai institutului An- 
dreiana.

Punându-se la vota, se primesce 
propunerea deputatului P. Cosma.

b) referitoră la rugarea parochului 
Svetoniu Petrovici din Sán-Nicolaulü 
mare pentru recâştigarea patronatului 
orientala, la propunerea comisiunei sino
dula a luata următorula condusa :

Deóre-ce causa şi actele referitóre 
la acăstă causă sunta aşternute consis
toriului metropolitana, sinodula trece 
peste cerere la ordinea 4ilei*

(Va urma.)

Raportulü generalii
alü consistoriului archidiecesanu, ca senatü 
şcolarii, despre activitatea sa în decursulü 

anului 1890. Nr. 2019. Şcol.
(Urmare.)

Partea specială.
A. Institute de înveţăment: I. Scole medii.

a) Braşova. Gimnasiula mare, la 
care au funcţionată în decursulă anului 
1888/9, 11 profesori: 9 ordinari definitivi,
1 ordinariu provisora, şi 1 suplenta. O 
catedră a fosta suplinită prin mai mulţi 
dintre profesori.

Şcolari la începutula anului şcolara 
au fosta 246 în tote 8 clasele, în decur- 
sula anului au părăsita institutula 8 şi 
au rămasa neesaminaţl 2 şcolari. Ră
mâne deci la finea anului numărula ele- 
vilora 236. Dintre aceştia gr. or. 214, 
gr. cat. 19, rom. cat. 1, ev. lut. 1, şi 
israelitü 1.

La esamenulü de maturitate au fost 
admişi 18 elevi din clasa VIII gimna- 
sială. Dintre aceştia 14 au depusă esa- 
menula cu succesü, 2 au fosta respinşi 
din câte una studiu şi avisaţi la repeţi- 
rea esamenului la terminula ordinara din 
tomnă, şi 2 au fosta avisaţi la repeţirea 
esamenului de maturitate intregü.

La 8/20 Septemvre 1889 s’a ţinută 
esamenula de maturitate cu elevii res
pinşi, şi raportânda calcula buna, au 
fosta promovaţi şi provă4uţI cu testimo
niu de maturitate.

In cele 4 classe ale scolei reale in
feriore au funcţionată 9 profesori, dintre 
cari 7 ordinari definitivi, 2 ordinari pro- 
visori, respective 2 ordinari definitivi de 
la şoâla comercială.

Numărula eleviloră la şcola reală la 
începutula anului au fosta 118, dintre 
cari 7 au părăsita institutula în decnr- 
sula anului. A rămasa deci ou finea anu
lui numărula eleviloră 111, dintre cari 
gr. or. 98, gr. cat. 8, israeliţî 5. Români 
106, israeliţî 5.

La sc61a comercială cu trei olasse

au funcţionată profesorii dela şc0la reală 
şi 2 profesori definitivi dela şo01a co
mercială. Numérulü eleviloră la începu- 
tulă anului au fostă 32, în decursulă 
anului a părăsită institutula 1, şi au 
rămasă neesaminaţl 2. Numărulă elevilorü 
dela categoria acésta de scóle cu finea 
anului a fost 29. Dintre aceştia au fost 
gr. or. 27, gr. cat. 1, israelită 1. Ro
mâni 28, israeliţî 1.

La esamenulă de maturitate s’au ad
misă toţi elevii din clasa a III comercială,
9 la numără, cari suportândă cu succesă 
esamenulă de maturitate, au fostü decla
raţi de maturi.

Numărulă totală ală eleviloră dela 
tóté trei categoriile de şcolă este 396. 
In comparare cu anulă 1887/8 cu cifra 
eleviloră de 408 se arată o decrescere 
de 12. Faţă cu anulă soolară 1886/7 o 
crescere de 25.

Notámü la locuia acesta, că în de- 
cursulă anului şcolară de care ne ocu- 
pămă, corpulă didactică dela aceste şcole 
a suferită perdere prin trecerea din vi- 
0ţă a profesorului ordinară la gimnasiu, 
Şi totodată conrectora, Dr. Nicolau Popă, 
şi prin ceea a catechetului Iosifă Feri
ceam!.

Afacerea cu pensionarea profesoru
lui Ioană Scurtu s’a finalisată, şi în se- 
mestrulă II din anulă şcolară 1888/9 ca
tedra lui a fostă suplinită. Programa gim- 
nasiului se alătură sub y.

d) G i mn a s i u l a  i n f e r i o r ü  din 
B r a d ă. In acestă gimnasiu au func
ţionată 5 profesori ordinari şi 5 estraor- 
dinari. La începutula anului şcolara s’au 
îmatriculată elevi 104. In decursulă anu
lui au părăsită institutula 9, şi cu finea 
anului numérulü eleviloră a fostă 95, 
dintre cari gr. or. 85, gr. cat. 7, rom. 
cat. 1, ev. ref. 1, şi israelită 1. In com- 
paraţiă cu anulă şcolară 1887/8 se arată 
o crescere de 5, şi cu anulă şcolară 1886/7 
o crescere de 6 elevi. Programa gimna- 
siului se alătură sub 2/.
II. Secţiunea pedagogică din seminariulu 

archidiecesanu.
In secţiunea pedagogică a semi

narului archidiecesană cu începutula anu
lui şcolară 1888/9 s’au înscrisa 54 de 
elevi dintre cari în decursulü anului au 
părăsită institutulü 5. A rămasă deci cu 
finea anului numărulă elevilovă cu cifra

I de 49 şi anume în cursulă I elevi 16, în 
alü doilea 19 şi în alü treilea 14. Stu
diile s’au predată prin 3 profesori ordi
nari din secţiunea acesta, apoi prin 2 
profesori din secţiunea teologică, ér stu
diile technice prin cei 2 profesori estra- 
ordinarl. In comparaţiă cu anul trecută 
se arată o decrescenţă de 7. Programa 
se alătură sub 3/. (Va urma.)

TELEGRAMELE „H Á Z. TRANS*.
(Sarviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Párisii, 5 Maiu. In locuinţele 
anarhiştiloru s’au tacutü erăşî cer
cetări domiciliare S’a găsitu di
namită. In timpulü nopţii a fostű 
în Roubaix ciocnire între soldaţi 
şi grevişti, mai multe persóne au 
fostü rănite.

Barcelona, 5 Maiu. Noue adu
nări de ômenï au fostü, pe cari 
trupele, fâcêndü usü de arma de 
focü, i-a împrăştiata S’au fâcutü 
nenumërate arestări. Situaţiunea e 
forte seriosă.

Viena, 5 Maiu. Erï s’a ţinutu 
o conferinţă comună de miniştri, 
în care s’a resolvatü bugetulü co- 
munü. Pentru stabilirea definitivă 
a bugetului comunü se ţine la amécjï 
o conferinţă finală sub preşedinţa 
împëratului.

Berlinű, 5 Maiu. Impëratulü áré 
intenţiunea së deschi4ă în persóna 
parlamentulü.

Londra, 5 Maiu. La manifestaţia 
de erï a lucrâtorilorü au luatü parte 
500,000 'de persóne. Liniştea n’a 
fostü turburată.

Berlinü, 6 Maiu. Discursulü tro
nului, cu care se deschide acjï par
lamentulü, va întona, cu tóta adu
cerea proiectului militarü, raportu
rile pacînice cu tóté puterile şi va 
accentua, că prin schimbarea can
celarului nu s’a severşitu nici o 
schimbare în politica esternă.

Roma, 6 Maiu. In senatü com
bătu ministrulfi-preşedinte Crispi 
lăsarea afara a articulului 87 din 
proiectulü guvernului privitorü la

fundaţiunile pie. Cu tote astea, se- 
natulu respinse restabilirea articu
lului. Crispi declară, că trebue se 
întrerupă desbaterea pentru ca sS 
ceră instrucţiuni dela regele.

Cununia. Astă4i, 6 Maiu n. c., s’a 
săvârşită în Abrudă cununia d-lui A&- 
reliu Moţiu cu d-ra Elena Aurelia Ada- 
movicî.

DIVERSE.
Principele Jérôme Napoleon cătrâ 

Carnot. Preşedintele republiei francese 
în călătoria sa prin Corsica a visitatü 
casa, în care s’a născuta Napoleonă I şi 
din acest incidenţă prinţulă Jérôme i-a a- 
dresată următorea scrisôre : „D-le pre- 
sidenta ! D-ta cercetezi Corsica. Eu 
n’aşi avé nimică de 4isü> décâ n’aţl fi 
comisă, prin cercetarea casei în care 
s’a născută unchiulă meu, o mare neou- 
viinţă. Acéstà casă nu aparţine regimului. 
D-ta n’ai în nici o formă dreptula a 
trece pragulă aceleia. Ce felü d̂e rela- 
ţiune stă între primulă consula, care ri
dică Francia în câte-va luni, şi între re- 
gimulă D-vôstré, care 4̂  de 4i o desor- 
ganisézâ; între împăratulă, care a fostü 
învinsă numai prin mărimea sistemului 
său, şi între regimulă d-v6stră parlamen
tară, care se nimicesce prin neputinţa 
proprie ? Cum cutezi d-ta, care pe mine, 
moştenitorula său, m’ai espulsatü pe ne- 
dreptă. a pune în légànula marelui băr- 
bată o graţiă ipocrită? Mărginesce-te a 
a fi şefulă partidului unui regimă, care 
ruinézâ Francia, gustă-ţi succesele, păs- 
tr04ă’ţi posiţiunea, ce ai primită, lă- 
saţi-ne însă reminiscenţele nôstre şi ne
norocirea n6stră. Nu'mi vătăma esilulü 
nemeritată. Visita D-tale e numai o pa- 
rodiă, respectulă falsă numai o profa- 
naţiune, din care causă mă vădă da
toră a protesta. (Semnată) Napoleonă.

ecrolcgrü«
Veronica Mureşianu născ. Lazarü ca 

soţiă, Iuliu, Aureliu, Titu, Traianü, Oc- 
taviu, Ioanü, Maria şi Rafila ca fii ; G-re- 
goriu Briciu înv0ţătoră ca ginere şi 
Anastasia ca noră ; Ioană şi Stefanü Mu
reşianu ca veri ; Maximü Popă profe- 
soră gimn. şi protop. on., Teodoră Io- 
nascu şi Georgiu Ventila, Rafila, Maria, 
Anastasia şi Ludovica văd. Pavelea ca 
cumnaţi şi cumnate; Ioană Tanco prof. 
gimn. ca afină ; Ioană, Alesandru, Ma
ximă şi Anchidima Popă ; Romulă prof. 
gimn., Cecilea şi Valeria Ionascu; Va- 
leria căs. Tanco, Sabina, Maria, Rafila, 
Octaviu şi Anastasia Pavelea, Paraschiva 
Ventila ca nepoţi şi nepôte, precum şi 
alte multe rudenii şi afini anunţă cu 
adâncă întristare, cumcă scumpulă şi 
neuitatulă lorû soţă, tată, frate, socru, 
cumnată, unchiu şi afină Grregoriu Mure- 
şianu, parocha ală comunei Feldru, după 
ună morbă îndelungată, provéçjuta cu 
cele sânte, şi-a finită cursulă neobositei 
vieţi Luni la 21 Aprila st. n. a. c. la 9 
ôre a m. în ală 59-lea ană ala etăţei şi 
ală 39-lea ană ală fericitei sale câsétorii 
şi ala oficiului.

Rămăşiţele pământesc! ale scum
pului decedată s’au înmormântata Joi, 
în 24 Apriliu st. n. a. c. la 2 ôre p. m. 
în cimiterulă gr. cat. din locă.

Fe l d r u ,  la 21 Apriliu st. n., 1890.
Fiă-i ţărîna uşora şi memoria ne

uitată !

Toci din puhlicu.*) 
Iflulţâm ită publică.

Răposatulă Dr. Oliver Szlavy de 
Okány, deputată dietală, a fostă asiguratü 
pentru casula de mórte la societatea de 
asiguraţiune pe acţii Ungară-Francesă 
pentru suma de :

Douë-<Jecl şi patru mii florini.
Societatea, după ce i-s’au presentatft 

documentele respective, a solvită suma 
asigurată fără de nici o întâr4iere şi în 
modulă cela mai culantă, astfelă că’mî 
împlinescă numai datorinţa, decă pentru 
acéstá culanţă mulţămescU în numele 
celoră favorisaţi şi pe calea publicităţii.

Budapesta, 26 Aprilie 1890.
Or. Béla Burián, m. p.

advocatü, ca curatorü alü rëmasului.

*) Pentru cele cuprinse în acéstá rubrică 
Bedacţiunea nu ia nicï o rëspundere.

Editorü şi Redactorü responsajtùiü : 
Dr. Aurel Mureşianu,
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Cursulä pieţei Braşovd
din B Maiu st. n. 18(0.

Bancnote romanesc! Camp. 
Argintü românescù - „ 
Nspoleon-d'orï. . .  „ 
Lire turcesc! - - - „ 
Imperial! . . . .  n 
GHdbinI . „
Scris. fonc.„ Albina“ 6°/B „ 

n n « ^°/e n
Ruble rusescl - * * „ 
Mărci germane - - „ 
Discontulü 8— 8% P» anft.

934
9.29
9.37

10.61
9.59
5.45

Vênd 9.37 
„ 9.31 
. 9.40 
„ 10.66 
. 9.64 
„ 5.50

130. V, „ 131.7a

103.20 
99.70

117.20 
85.80

Gnnnlfl la bursa da Viena
din 5 Maiu at. n. 1890

Renta de aurü 4°/6 ........................
Renta de hârtiă 5°/0 .........................
Imprumutulü cäilorü ferate angare -

a u r ü ...........................................
dto argintü........................

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei cäilorü terate d» 
ostü ungare (3-a emisiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e ....................
Bonuri croato -slavon e...................
Despăgubirea pentru dijma de vina

ungurescü .............................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintü austriacă - - - -
Renta de aurü austriacă...................
LosurI din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungar» - - 
Acţiunile băncei de creditü ungar. • 
Acţiunile băncei de creditü austr.
Galbeni împărătesei.............................
Mapoleon-d’o r l .................................
Mărci 100 împ. germana - - 
Londra 10 Livres S terlinge  - - -

118.50 
88 70 

105.—

136.75

126.25 
89.50 
89.85 

109.90 
189.— 
944.— 
341.— 
302.— 

5.54 
9,40 Vj 

58.0272 
118.15

Nru. 854—1890. 319,3—1

PUBLICAŢIUNE
Scaunulü orfanalü orăşenescu 

din locă, ca oficiu de pertractare, 
oonformă § 250 alü art. de lege 
XX  din anulü 1877 face prin acésta 
cunoscută, că în urma cererei de 
bună voiă a curatorului averei re- 
mase dela d-na Carolina Wächter, în 
cţiua de 4 (16) Maiu 1890  şi even
tualii în de lucru urmätöre, 
înainte de amé4ï delà 9— 12 ore şi 
după améÿh dela 3 — 6 ore se voru li
cita în publicü în casa Nr. 596 strada 
poştei, obiectele ce apar^néu vëdu- 
vei de comite supremă Carolina 
Wächter, reposată în 17 Martie 1890, 
şi anume : mobile, lucruri mèrunte de 
sticlăria, porcelănâriă şi filigrane, vase 
ş. a. Obiectele cumpărate se plă 
tescă îndată.

Braşovu, în 80 Aprilie 1890.
Scamli orfiali o ră ş e n i

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se pottl eumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i.............................................3 fi. —
Pe şese luni............................................. 6 fi. —
Pe unu a n ă .............................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................10 fr.
Pe şese l u n i .............................................20 ir.
Pe unu ană................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu........................................................... 2 fl. —

Pe şese lun i.................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.......................................................8 franci.
Pe şese lu n î .............................................4 franci.

Pe trei l u n i ................................... . 2  franci.
Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 

mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—B*redeali* Predealu~Budape§ta h
Trenă

.-Pesta-A radu-T eiu i Teinş-Aradn-B.-Pegta Copşa-micft—Sibtlu
Trenü
accele

raţii.

Trenü
accele

rată

Trenă
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

I 2.22
Oradea-mare < 2.30
Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
8ucia
Ciucia 4.24
Suiedin 4.52
Stana
Ighiriş
Ohirbèu
Năd6şel 5.49

Ciuşiu j
Ipahida

6.02
TU

7.28Qhiriş
Cucerdea 7.52
dióra
rinţulfi de süsü 
ùud 8.21
Teiuşft 8.38
Cräciunelü

9.18Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş* 10.08
Elisabetopole 10.32
Sighiş0ra 11.07
Haşfalău 12.31Homorodü
Ágostonfalva
Apatia 1.20Feldióra

BraşovO

Timiçü 
Predealú

BucurescI

8 . -
2.—
4.0B
5.46

8.- 
3.10
7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.85

Tren de 
per- 
sóne

10.36 
11.02 
112 3  
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.64 
4.09 
4.39 
6. 1 
5. 5
T Ï2
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.67
3.11
3.40
4.16
4.36
4.58
5.26

Bucurescï
P red ea l«
Timiçü

Braşovâ j
Feldióra 
Ap aţa
JLgostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighisóra
Elisab etop oie
Mediaşu
Copşa mică

g-6.24
’ 6.38
16.66
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.64
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Mic&sasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiuşă 
Aiudü 
Vinţulă de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Ciuşiu !

Nădăşelfi
Gîhrbău
Aghireşfi
Stana
B. Huiedin 11-54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
V ár ad-V elencze
Oradea-mare < 1.64

1 2.04
P. Ladány 3.20
Szolnok
B u d a p e s ta

5.~
Ÿ.16

Viena 1.40

3.56

7.09

10.21
10.41

6.80
1.40

Tren do 
per- 
sóne

Trenü
mixtù.

_7_80
11.51
9.65

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.65

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

0.5.32

= 6.11 
p

§6.43
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena 
B udapest»
Szolnok

Áradd
!GlogovaţO 

G-yorok 
Pauiişti 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bêrzava 
Soborşimi 
Zamü 
©urasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibottt
Vinţuiu de josü 
Àlba-Iulia 
Teiuşti

Trenü
omni-
bna

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

Trenü
de

(vers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

11 .— 3.40J Teiusü 11.24 3 . -
7.40 9.30 Alba-Iuiia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţulti de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotú 1.01 4.43
4.29 6 06 Or ăştia 1.32 5.13
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
5.17 6 55 Branicica 3.23 6.54
5.38 7 14 Dia 3.55 7.20
6.05 7 46 Q-urasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşinfl 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Badna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Q-yorok 7.59 10.50
9.59 10.53 G-logovaţ 8.28 11.18

11 .— 11.39 Aradù ) 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
12.19 12.45 Budapesta 6. — 8.15

1.06 1.24 Viena 1.40 605

8  in t  e r  i a  (Piski)-JPetroseii®

1.42
2.2a

Copşa-micâ
Şeica mare 
L0mneşti 
Ocna 
Sibîiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.36
5.06

_5.46
6.17
6.40

Sibiiu-€op§a-micft

Sibîiu

Ocna 
L0mneşfi 
Şeica mare 
Copşa-micâ

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50 
10.14 
10.40 
11.10 
11 35

J5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Petroşeni-SimerlaCPiski)

1.55
7.15

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

Iliirăşâ-Iiudoşu-B istriţa I3i§trl(a-Mureşu-Ludoşii

Murfişfi-Ludoşfi
Ţagtt-Budatelecă
Bistriţa

i_L80 
I 7.27 
111—

Bistriţa
Ţagli-BudateiecĂ
Murăşfi-Ludoşti

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gr6se însemnézfi éreie de nôpte.

a . -
6.49
9.25

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54;
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
jPui
(Haţegft
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 

J3.55 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

A rad ù -X im işora T lm isó ra-A rad u

Aradù
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş6ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
ÂradA

6.25
7.19
7.46
8.16
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Qhirişu—Turda T urda—Ghirlşn

fihirişd
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda
Ghirişi

8.291 3.19 
8.60 3.40

Sighişora-O dorlieiu O dorheiu-SIghişora
Sighiş0ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighiş0ră

6.- 
8.56

Cucerdea -O şorlie Iu 
Ke^liinulu săseseu

Cucerdea
Cheţa
Ludoçü
M.-Bogata
Lernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-să8.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40

10.20
10.50
11 .1 1
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7 . -

3.25
3.58
4.16
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

6 . -
7.35

Regltlnulù säsescu-
Oşorhciu-Cucerdea

Reghinul-să8. 8.25 8 . -
Oşorheiu < 1 0 . - 9.49

I 6.45 12.15 10.20
Miraşteu 7.06 12.36 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
lernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoçü 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-lJuled.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedöra 3.08

Unled.-Simeria (Piski ).

Uniódéra 9.30
^erna 9.56
Simeria 10.15

Tipografia A, MUREŞIANU Braşov.


